
Slovo starosty

Vážení Vendryňané,


k 1. lednu tohoto roku je nás v obci celkem 4587, což je sice po dlouhé 
době mírný úbytek, ale i tak se řadí Vendryně k nejlidnatějším obcím 
v rámci celé České republiky.    


                                                                                                   pokračování na str. 2

I/ 2024

Bezplatná právní poradna -

opět v zasedací místnosti OÚ


8. dubna, 6. května a 3. června

od 15.00 do 16.30 hod.
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pokračování ze str. 1

Prvním občánkem narozeným 3. ledna je Petr Ma-

kara, kterému přeji v životě jen vše NEJ… a doufám, 
že v budoucnu bude výborným stolním tenistou po 
tatínkovi nebo fotbalistou po dědovi 😊 .


Za okny už to vypadá, že pomalu přichází jaro a 
chci poděkovat všem, kteří se zasloužili o bezpro-
blémovou zimní údržbu cest a chodníků. Po zimě 
nás jako každoročně čekají opravy místních komu-
nikací v našem majetku a zároveň budeme urgovat 
a požadovat opravy výtluků na krajských cestách 
nebo železničním přejezdu. V době vegetačního 
klidu průběžně kácíme nemocné nebo nebezpečné 
stromy.


Na přelomu roku došlo na obecním úřadě k něko-
lika personálním změnám. Tou největší byl odchod 
naší hlavní účetní paní Věry Kaletové do zaslouže-
ného důchodu, která svou službu pro obec pečlivě a 
svědomitě vykonávala více než 28 let. 


V těchto dnech probíhá kompletní rekonstrukce 
bývalé budky PNS u nádraží, kterou chceme využít 
k provozování dalších potřebných služeb pro naše 
občany. Do konce dubna budou v mateřské škole 
instalovány venkovní žaluzie, které zajistí vetší 
tepelný komfort našim nejmenším dětem. Jarní 
prázdniny byly využity v obou školách k nutným 
drobným opravám. 


V průběhu letních prázdnin plánujeme postavit 
dvoupatrovou budovu mezi tělocvičnou a modu-
lovými učebnami, kde se bude nacházet sociální 
zázemí pro tělocvičnu a novou sportovní halu a 
také kabinety učitelů. Netrpělivě očekáváme roz-
hodnutí, zda získáme dotaci na rozšíření vodovo-
du na Bystřických zadkách. 


Od dubna do listopadu se bude opět svážet bio 
odpad a samozřejmě máte stále možnost si tuto 
dotovanou komfortní službu objednat. Zároveň 
vás prosím o co největší míru třídění odpadů, 
protože od letošního roku již máme možnost 
postupně vyhodnocovat data z vašich čipovaných 
popelnic a bohužel někdy jsou to odstrašující 
čísla, která budeme muset řešit. Do poloviny roku 
budou mít možnost on-line přístupu k datům o 
svých popelnicích všichni poplatníci. 


Plesová sezóna v Czytelni a v PZKO na Zaolší se 
také povedla a letošní Tříkrálová sbírka byla díky 
vám rekordní. I letos chystáme pro vendryňské 
děti již tradiční a velmi oblíbený letní tábor 
TITIKAKA, kde je možno děti přihlásit na dva 
týdenní turnusy. Koncem března se naplno 
rozjede fotbalová sezóna, tak přijďte podpořit 
naše malé či velké fotbalisty. 


V příštím čísle Vendryňských novin se můžete 
těšit na slovo místostarosty.


Přeji vám krásné, slunečné, jarní dny plné 
pohody.


Raimund Sikora 
 starosta

Statistika za rok 2023

narodilo se 33 dětí


zemřelo 37 občanů


přistěhovalo se 84 občanů


odstěhovalo se 98 občanů


počet přihlášených psů je 597

UPOZORNĚNÍ:

od 1. ledna 2024 se změnila výše poplatku  
za ověření podpisu (legalizaci) na 50 Kč. 


Srdečně gratulujeme rodičům prvního 
vendryňského miminka narozeného  

v tomto roce. 
Chlapeček Petr Makara přišel na svět  

3. ledna v 15.13 hodin v třinecké 
nemocnici a při narození  

měřil 53 cm a vážil 4600 g. 
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Blahopřejeme  - Składamy życzenia

Srdečně blahopřejeme našim  
občanům, kteří se v minulých  

měsících dožili životního jubilea!

listopad 2023 
Cymorková Eva 	 	 80 let	 	 	   
Kožusznik Tadeáš	 80 let 
Lancová Gertruda 	 80 let 
Jasinská Kristina		 85 let 
Kubečková Marie		 90 let 
Cienciala Jan     	 	 91 let 
Czyžová Anna 	 	  	 92 let 
Siedlaczek Tadeáš  97 let


prosinec 2023 
Fizek Karel 		 	  	 	 80 let 
Nesládek Karel	 	  	 80 let 
Roszková Marie     	80 let 
Rucki Leo	    	 	  	 	 80 let 
Cienciala Jan	 	 	  	 94 let 
Foldynová Lidie	 	 95 let


leden 2024 
Kopeciová Kristina	80 let 
Klimas Alois	 	    		 85 let 
Sikora Jan	    	 	  	 	 85 let 
Szlibnerová Bronislava	 85 let

Senioři, jeďte s námi na 
zájezd!


 

Sociální komise letos zorganizuje 2 celodenní 

zájezdy pro seniory. První zájezd se uskuteční v 
pátek 7. června, kdy společně navštívíme výletní 
město Hradec nad Moravicí. Rozkládá se v údolí 
řeky Moravice na předělu mezi Opavskou nížinou 
a Nízkým Jeseníkem. Na programu bude společná 
prohlídka státního zámku a rozsáhlého parku, 
kde se nachází další památkové budovy. 


Zpestřením bude rovněž návštěva Slezské 
Harty -  výletního místa vhodného k relaxaci a 
odpočinku. Zde je v plánu vyhlídková plavba lodí.


Cena zájezdu činí 200,- Kč na osobu. Odjezd 
bude v 6.45 hod. od DPS na Zaolší a v 7.00 hod. 
od Motorestu Rosea na Čornovském. Předpoklá-
daný návrat bude do 19.00 hod. 


Přihlásit se můžete osobně na sekretariátu OÚ 
Vendryně nebo telefonicky na tel. č. 558 554 125, 
případně e-mailem na p.polecova@vendryne.cz.  
Platbu je nutné uhradit do 5. června!


Druhý zájezd je naplánován na měsíc září a 
bližší informace uvedeme v lením vydání VN.


Pavlína Polečová 
 referent sekretariátu a soc. věcí

Máte v rodině nebo ve 
svém okolí člověka, který 
hůře slyší? 


Základní sociální poradenství a pomoc je zcela 
zdarma a je určena především lidem se zdravot-
ním postižením a znevýhodněním a jejich peču-
jícím. 


Zuzana Czepczorová bude poskytovat také in-
formace týkající se práv nebo povinností a to 
vždy první středu v měsíci (začínáme 3. dubna)  
v zasedací místnosti obecního úřadu od 14.0 hod. 
do 16.30 hod.


Bc. Zuzana Czepczorová

e-mail: kp.jablunkovsko@slezskadiakonie.cz 

telefon: 739 392 024 

Potřebujete vyřídit sluchadlo a nevíte, 
zda máte nárok na finanční příspěvek? 
Chcete vědět, jaké existují kompenzační 
pomůcky a k čemu slouží?

Organizace Tichý svět, o. p. s. poskytuje zdarma 
podporu lidem se sluchovým a kombinovaným 
postižením po celé ČR, včetně našeho kraje.


Klienty podporuje například ve vyřizování fin. 
příspěvků, invalidních důchodů, průkazů ZTP či 
pořizování kompenzačních pomůcek. 


Pro konzultace a další informace se můžete 
obrátit na Mgr. Bc. Alenu Hegerovou. 


e-mail: alena.hegerova@tichysvet.cz 
   telefon: 702 158 110


Každé úterý a čtvrtek od 9 do 16 hodin na 
adrese Zeyerova 110/12, Ostrava.

Ocitli jste se v tíživé životní 
situaci?

Nejste na to sami - poradíme vám, jakým 
směrem jít dál. Neváhejte využít pomoci 
sociální pracovnice z projektu Posilování 
role komunit v MAS Jablunkovsko p. Zuza-
ny Czepczorové. 
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DĚKUJEME !

Jsou mírné rozdíly ve lhůtách splatnosti, ve výši úrokové sazby nebo výši půjčené částky. Proto je potřeba 
si vše pozorně pročíst na stránkách obce www.vendryne.cz, případně si o podrobnější informace zavolat 
referentce úřadu Renatě Martynkové na tel. 558 554 130.


Půjčit si můžete např. na půdní nástavbu bytu, opravu střechy nebo fasády domu, výměnu oken, dveří, 
rekonstrukci koupelny, elektroinstalace nebo vodovodní instalace. Pro tyto účely nabízíme úročení 2,5 % a 
částky 20 -100 tisíc. Na výměnu kotle za ekologické vytápění (max. 100 tisíc), zřízení kanalizační přípojky 
(max. 40 tisíc), čističky odpadních vod u domu (max. 80 tisíc) nebo stavbu fotovoltaické elektrárny (max.  
150 tisíc) je úroková sazba nastavena dokonce na pouhé 1 %! 


Jednotlivé tituly zápůjček lze kumulovat a můžete si tak půjčit na rozsáhlejší rekonstrukci vašeho domu. 
Lhůta na podání žádosti k účasti ve výběrovém řízení je stanovena min. 20 dnů před konáním nejbližšího 
zasedání Zastupitelstva obce Vendryně. Osoby, které splňují podmínky pro poskytnutí zápůjčky, ji mohou 
získat výhradně na základě doporučení Komise FRB ve výběrovém řízení. Podmínky výběrového řízení i další 
podrobnosti jsou zveřejněné na webových stránkách obce.


-red-

Obec Vendryně v zájmu zlepšení úrovně bydlení, životního prostředí a vzhledu obce vytvořila 
již před lety Fond rozvoje bydlení obce Vendryně (dále jen fond FRB), který slouží mimo jiné i k 
poskytnutí zápůjček na úhradu nákladů spojených s opravami a modernizacemi obytných budov 
na území obce jejich vlastníkům, a to podle dále stanovených pravidel a podmínek. 

Obec stále poskytuje občanům výhodně úročené zápůjčky
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Chováte se zodpovědně, třídíte odpad? Pak jste 
možná už někdy přemýšleli, kam se žárovkou, když 
dosvítí. Klasické přímo žhavené žárovky 
(wolframové i halogenové), které se v 
domácnostech hojně používaly, než byl jejich 
prodej v Evropské unii zakázán, se mohly 
vyhazovat do směsného odpadu. Jiná pravidla ale 
platila pro zářivky či LED žárovky – tyto světelné 
zdroje patřily na místo zpětného odběru. Rozeznat 
od sebe jednotlivé druhy světelných zdrojů je ale 
čím dál tím těžší. Výrobci přicházejí s novými 
designy a výrobními technologiemi, takže běžný 
spotřebitel nemá šanci poznat, o jaký typ 
světelného zdroje se jedná.  


Od roku 2021 už naštěstí nemusíte tento problém 
řešit, aktuální zákon o výrobcích s ukončenou 
životností nedělá mezi světelnými zdroji rozdíly. 
Tím pádem všechny žárovky spadají do zpětného 
odběru a měly by se odevzdat do speciálních 
sběrných nádob či ve sběrných místech. Taková 
sběrná nádoba je umístěna na Obecním úřadě. 
Sběrné místo se nachází u Staré školy čp. 195 a je 
otevřeno každé pondělí od 8 - 12 hod. a každou 
středu od 12 – 16 hod. Obsluha sběrného místa je 
zdarma převezme a vloží do speciálních sběrných 
nádob. 


Zákon zároveň ukládá prodejcům povinnost 
uvádět u ceny světelných zdrojů, ale i dalších 
elektrozařízení výši recyklačního příspěvku. Díky 
tomu hned při placení zjistíte, že jste přispěli na 
ekologickou recyklaci zakoupeného elektro 
výrobku, a proto by – až vám doslouží – neměl 
skončit v komunálním odpadu, ale ve sběrném 
místě.  


Speciální nádoby na světelné zdroje

Veškeré světelné zdroje jsou na sběrném místě 

ukládány do speciálních sběrných nádob 
určených jen pro jejich sběr. Nesmí se míchat s 
ostatním elektroodpadem. Důvodem je křehkost 
světelných zdrojů, které by se v kontejneru na 
elektroodpad mohly rozbít. U kompaktních a 
lineárních zářivek navíc při jejich rozbití hrozí 
únik toxické rtuti, kterou tyto světelné zdroje v 
malém množství obsahují. Většina surovin 
získaných ze žárovek při recyklaci (zejména kovy, 
sklo a plasty) se následně znovu využije ve 
výrobě. Díky recyklaci je možné využít více než 
90 % materiálů ze sebraných světelných zdrojů.


Společnost EKOLAMP se již od roku 2005 stará 
o zpětný odběr osvětlovacích zařízení, od ledna 
2019 také o malá a velká elektrozařízení. V České 
republice provozuje síť více než 4300 veřejných i 
neveřejných sběrných míst. Nejbližší sběrné 
místo ve svém okolí naleznete na stránkách 
www.ekolamp.cz.

Třídění světelných zdrojů je nyní jednodušší

Informace o poplatcích

Poplatek za odpady 

Sazba poplatku za odpady za rok 2024 je pro všechny občany stejná a činí 700,- Kč za 1 osobu a kalendářní 

rok. Platbu je možno provádět na pokladně obecního úřadu (možnost platby kartou) v úřední dny pondělí a 
středu 8.00 – 12.00 a 12.30 – 16.30 hod. nebo převodem na účet č. 19-3840390287/0100 s uvedením 
správného variabilního symbolu, který se nemění a je stejný jako v minulém roce.


Splatnost poplatku za odpady je do 30. dubna roční sazba nebo první pololetí daného roku a do 31. října  
druhé pololetí daného roku.


Poplatek ze psů 

Tento je splatný 31. května a platbu je možno provádět rovněž na pokladně OÚ nebo na stejný účet jako 

poplatek za odpady, tj. 19-3840390287/0100 s uvedením správného variabilního symbolu, který se rovněž 
nemění.

Částku k úhradě i variabilní symboly u obou poplatků si můžete ověřit u správce poplatku Anny Cieslarové, 

tel. 558 554 140 nebo e-mail a.cieslarova@vendryne.cz

Na stočné se nadále budou posílat složenky elektronicky a zbylé poštou. 


pokračování na str. 6
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pokračování ze str. 5

Poplatek z pobytu

Tento místní poplatek je v obci zaveden od roku 2020. Poplatek z pobytu je povinen platit každý, kdo posky-

tuje ubytování za úplatu po dobu nejvýše 60 dnů osobám nepřihlášeným v obci. Plátcem je tedy poskytovatel 
úplatného pobytu, který je povinen podat ohlášení (zaregistrovat se) správci poplatku do 15 dnů od zahájení 
činnosti tj. poskytování úplatného pobytu – nezáleží, zda v hotelu, penzionu, ubytovně, rodinném domě, bytě 
apod. Bližší informace opět u správce poplatku Anny Cieslarová a na webových stránkách obce v sekci 
Vyhlášky a nařízení.


Ohlašovací povinnost

Upozorňujeme rovněž na dodržování ohlašovací povinnosti, která je dána zákonem (konkrétně § 14a  zákona 

č. 565/1990 Sb., o místních poplatcích) a podrobně upravena v platných obecně závazných vyhláškách. V praxi 
to znamená, že vznik i zánik  poplatkové povinnosti (např. nabytí/uhynutí psa, změna počtu osob přihlášených 
k trvalému pobytu) i každou změnu je poplatník povinen ve stanovené lhůtě nahlásit správci poplatků.  
U poplatku ze psů je to do 30 dnů u poplatku za obecní systém odpadového hospodářství do 15 dnů.


Anna Cieslarová 
referát daní a poplatků, pokladna

I v letošním roce se bude 
svážet bioodpad

Stále se i vy můžete do systému zapojit!

Svoz biologického odpadu v zástavbách rodin-

ných domů je prováděn po předchozím objednání 
služby u obecního úřadu.


Učinit tak můžete formou on-line objednávky 
BIO popelnice přes webové stránky obce nebo 
vyplníte formulář objednávky na pokladně 
obecního úřadu v úřední dny – pondělí a středa 
8.00 – 12.00 a 12.30 – 16.30 hod. u A. Cieslarové 
(kontakty článek výše).


Odpad v hnědých nádobách o objemu 240 litrů, 
které jsou zájemcům zapůjčeny zdarma, tak ne-
končí na skládce, ale je zpracován v kompostárně 
za mnohem nižší náklady ve srovnání s poplatky 
za skládkování. Dalším přínosem je úbytek odpa-
du v často přeplňovaných nádobách na směsný 
odpad. 


Děkujeme, že třídíte odpad a pomáháte tak obci 
splnit podmínky nového zákona o odpadech a 
udržet co nejnižší náklady na odpadové 
hospodářství.


Anna Cieslarová 
referát daní a poplatků, pokladna

V roce 2024 se uskuteční celkem 15 
svozů za cenu 750,- Kč tj. 50,- Kč/svoz. 
Začínat se bude 25. dubna a poslední 15. 
svoz proběhne 7. listopadu. Občanům, 
kteří se do systému zapojili již v roce 
2023, se bude bioodpad svážet i letos. 
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Zajímavé trofeje  
z 3D tiskárny


Zajímavá ocenění na snímcích vytištěná 
na 3D tiskárně  už zdobí vestibul obecního 
úřadu. 


Velmi nás těší, že jsme opět zaujali po-
rotu společnosti Kvalikom, která hodnotí 
způsob komunikace veřejných institucích 
s jejími klienty. 


Po zhodnocení našich webovek, Ven-
dryňských novin a obecního Facebooku 
jsme získali přední místa v krajském a 
dokonce i v celostátním kole.


-red-
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Kontrolní výbor má za sebou první rok činnosti

Kontrolní výbor (dále jen KV) obce Vendryně má za sebou první rok svého působení a to je dobrá příležitost ke shrnutí 

dosavadní činnosti a také k bilancování odvedené práce. 


Mými kolegy, členy výboru, jsou E. Stryjová, K. Heczková, M. Bury a M. Walicová a setkáváme se několikrát do roka. 
Naším úkolem je dle zákona č. 128/2000Sb. o obcích kontrolovat plnění usnesení zastupitelstva obce a rady obce a 
dodržování platných právních předpisů a norem ostatními výbory a obecním úřadem na úseku samostatné působnosti. 
Případně plníme kontrolní úkoly, kterými nás pověří zastupitelstvo obce podle § 119 ods. 3 písmena c téhož zákona. 


Toto vymezení nám říká, že kontrolní výbor jako orgán zřízený zastupitelstvem a zastupitelstvu odpovědný před-
stavuje nástroj vnitřního kontrolního mechanismu obce s cílem zajistit zákonnost výkonu její samostatné působnosti. 
Na případné zjištěné nedostatky při jednotlivých kontrolách reaguje KV svými doporučeními v rámci interních vztahů 
obecního úřadu. Předseda KV pravidelně informuje o činnosti výboru na zasedáních zastupitelstva. 


Během uplynulého roku 2023 jsme s kolegy provedli kontrolu hospodaření příspěvkových organizací obce, hospoda-
ření a evidence místních poplatků, dodržování právních norem a povinností se zaměřením na zveřejňování informací, 
kontrolu plnění usnesení zastupitelstva a rady obce v roce 2023 nebo kontrolu plnění podmínek poskytování darů, 
grantů a dotací z rozpočtu obce Vendryně do 30. září 2023. To vše podle platných zákonů, předpisů a norem (např. zá-
kon č. 250/2000Sb. O rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, zákon č. 320/2001Sb. O finanční kontrole ve veřejné 
správě a zákon č.565/1990Sb. České národní rady o místních poplatcích).    


Spolupráce jednotlivých referátů OÚ při provádění kontrol byla naprosto příkladná a výsledná zjištění mohu hodnotit 
stejným výsledkem. Uvádím také, že při provedených kontrolách příspěvkových organizací obce, kterých se KV účastnil, 
vše proběhlo ve stejném duchu. 


V letošním roce budeme s kolegy dále pokračovat v započaté práci a pevně věřím, že to bude ku prospěchu hladkého 
chodu samosprávy obce Vendryně. A jelikož je teprve březen, chci vám ještě dodatečně popřát v novém roce 2024 vše 
nejlepší a pevné zdraví.


Marek Bystroň  
předseda KV

Statistika nuda je...

Každý rok v lednu usedají knihovníci k počítačům, aby vyplnili statistický výkaz, který jejich celoroční  

práci se čtenáři a knihami překlopí do světa čísel. O vendryňské knihovně se tak můžeme např. dozvědět,  
že registrovaných čtenářů bylo vloni 241, z toho 111 dětí do 15 let. Během roku do knihovny zavítalo 4 040 
návštěvníků, z čehož 636 se účastnilo nějaké besedy nebo knihovnické lekce, kterých bylo celkem 24. Z re-
gálů se vyřadilo 2 265 starých nebo poškozených knih a nově se jich pořídilo 538 (mimochodem jen za první 
dva měsíce tohoto roku přibylo do fondu dalších 258 nových knížek!).


Aby bylo prostředí pro čtenáře příjemné, vybudovala jsem v patře malý dětský koutek, který nabízí dět-
ským čtenářům spoustu žádané komiksové literatury. Počítače pro veřejnost, které zde byly, už v podstatě 
vůbec nebyly využívány. Většina z nás má chytrý telefon a knihovna poskytuje zdarma WiFi. 


Srdečně vás tedy zvu k návštěvě, vyberou si jistě dospělí i děti. Těším se na vás během výpůjčních hodin  
v pondělí a úterý od 8.00 do 17.00 hod. a v pátek od 8.00 do 13.00 hod.


Jana Chlebková 
knihovnice

před

změnou

po

změně
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Ve Staré škole jsme ve čtvrtek 22. února o těchto 
věcech mluvili – nahlas a podrobně. Ze společnosti 
Medica Třinec přijely dámy s velkým srdcem Libuše 
Koppová a Iveta Hučíková, aby návštěvníkům besedy 
přiblížily činnost mobilního hospice. Domácí hospi-
cová péče je relativně mladý a stále se rozvíjející 
obor. Mobilní hospic může zajistit lékařskou a  ses-
terskou zdravotní péči s pohotovostí 24/7, podporu 
sociálního pracovníka, nutričního specialisty nebo 
psychoterapeuta. Zkrátka vytváří podpůrný systém, 
který pomáhá rodině vyrovnat se s pacientovou ne-
mocí a zármutkem i po jeho smrti. 

Rozhovor s Libuší Koppovou, zakladatelkou Medicy a koordinátorkou paliativní péče 


Jednou zdravotník – vždycky zdravotník? 

	 Ano, celý život to dělám. A kdybych byla mladá a znovu si vybírala, čím budu, rozhodla bych se stejně.

Slyšela jsem někde, že člověk umírá tak jak žil. Je to pravda?  

	 Tak … nemůžu říct, že by to pravda nebyla. Ale nedá se to úplně jednoznačně zaškatulkovat. Ale třeba pozo- 

ruju, že příbuzní umírajícího ve věřící rodině to mají většinou „lehčí“. Věří, že se s tím svým blízkým znovu setkají,  
že to není definitivní odchod.


Je hospicová práce spíše o smrti nebo o životě?

	 Určitě o životě! O tom, který se ještě prožívá. Měli bychom si vážit každého dne našeho života, každé chvilky  

v něm, aby ten čas, který ještě máme, byl co nejlepší.

Jak pracujete s emocemi? 

	 No taky pláču, to víte, že jo. Nejsou to lehké chvíle. Ale když odchází člověk starší, je připravený, je rozloučený,  

nebolí ho, umírá jakoby v klidu mezi svýma, to je pak boží…

Co vás poslední dobou rozesmálo, pobavilo a co naopak rozplakalo nebo naštvalo?

	 Já se směju ráda, vždyť i dnes tady jsme se spolu zasmáli. A to je prima. No a mě hned tak něco nerozhodí, už 

jsem toho zažila hodně. Ale je jedna věc, která mě trápí a mělo by se o ní mluvit. Není to přímo téma z hospicové péče, 
ale je také velmi důležité.Je spousta lidí s hendikepovanými dětmi. Ty děti jim stárnou, rodiče stárnou, ubývá fyzických 
sil a oni by si hrozně zasloužili nějakou odlehčovací službu. V Ostravě je Duhový dům, který je jednak Domovem pro 
hendikepované, ale také zde poskytují individuální pomoc a zastoupí pečující osobu, která ten čas využije k odpočinku, 
regeneraci a vyřízení osobních záležitostí. Jablunkovsko, Třinecko, … by si jistě zasloužilo svůj „duhový dům“ a to mě 
trápí. A tak se snažím "popíchnout" lidi, aby se o tom mluvilo, a aby tady jednou třeba něco takového vzniklo. 


•	Děkuji vám za rozhovor.

Jana Chlebková 

redakce

Téma paliativní a hospicové péče je 
pořád trochu tabu. O narození a vý-
chově dětí se mluví, ale o nemoci, 
umírání a smrti se bojíme i šeptat. 

Nemoc nemusí bolet
Většina z nás si přeje strávit konec svého života 

v domácím prostředí a tam také zemřít. Výzkumy 
ukazují, že mnozí lidé se nebojí smrti samotné, 
ale spíše ztráty důstojnosti, samoty, bolesti. 


V současné době lékařská věda dokáže tlumit 
bolest tak, aby nebyla nesnesitelná. A to i v do-
mácím prostředí. Aby se nemocný mohl vyspat, 
odpočinout si, těšit se ze setkání s blízkými. 


Pokud jste osoby pečující o své blízké nebo vás 
toto téma zaujalo, navštivte webové stránky 
www.medica3nec.cz a vše důležité zde najdete. 
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Lid bez znalosti své historie, původu a kultury je jako strom 
bez kořenů

Významná osobnost zakladatele

V roce 1775 se do svého rodiště Těšína (Cieszy-

na) vrátil kněz Leopold Jan Šeršník (1747–1814). 
Byl výrazně ovlivněn osvícenstvím a příkladem 
Josefa Dobrovského, což také způsobilo, že svou 
vlastní knihovnu stále rozšiřoval nejen o nové 
knihy, ale i těšínské archiválie a o sbírky přírodo-
vědného a uměleckohistorického charakteru. 


První sbírky obsahovaly měkýše, zkameněliny, 
mořské pavouky, raky, brouky, motýly, ptačí vejce 
a hnízda, kolekci tuzemských a cizokrajných dře-
vin a květin, semen, pryskyřic, barviv a léčiv.


Dále různé geometrické, astronomické a fyzi-
kální přístroje, modely strojů, zbraně, mince či 
medaile. Tyto muzejní fondy a tisky sloužily 
převážně žákům místních škol. Pro potřeby kva-
litnější prezentace Šeršník zakoupil v Těšíně 
samostatnou budovu. Od roku 1802 byly sbírky 
zpřístupněny veřejnosti a Šeršník se tak stal 
zakladatelem nejstaršího muzea v tehdejším 
Rakouském Slezsku a na Moravě. Po jeho smrti 
však postupem času začalo muzeum upadat a 
budova chátrat.  

20. léta minulého století – čas změn

Po rozdělení původního Těšína v roce 1920 

vzniklo v katastru československé části města 
samostatné město Český Těšín, kterému však 
citelně scházela vlastní muzejní instituce. 6. 
února 1925 tak bylo i v Českém Těšíně ustaveno 
první městské muzeum, které je přímým 
předchůdcem dnešního Muzea Těšínska. 
Výraznější prezentační aktivitu pro veřejnost 
nerozvinulo, ale v novostavbě radnice 
shromáždilo poměrně významný sbírkový fond 
zejména z okolí Českého Těšína a Jablunkova. 
Ten však byl v době okupace vyvezen a v 
poválečném období jen s obtížemi získáván zpět.


Citátem novináře M. Garveye zahajujeme seriál 
výletů po muzeích v našem blízkém okolí. Třeba vás 
inspirujeme k jejich návštěvě. 

Jako první vám představíme Muzeum Těšínska, 
které je zaměřeno na bohatou historii, přírodo-
vědu a vlastivědu české části Těšínského Slezska.


 Bylo založeno po II. světové válce v roce 1948 
v Českém Těšíně, avšak jeho činnost navazuje na 
mnohem starší muzejní tradice. Ty sahají až do 
roku 1802, kdy bylo v někdejším Těšíně (dnes PL) 
otevřeno nejstarší muzeum na Moravě a ve 
Slezsku.

Poválečný rozkvět Muzea Těšínska 

Po ukončení okupace v roce 1945 začal v Čes-

kém Těšíně muzejní tradici obnovovat učitel a 
vlastivědný pracovník Ladislav Báča (1908–
1990). Dekretem městského národního výboru z 
11. června 1948 bylo ve městě znovu ustaveno 
muzeum a Báča byl jmenován jeho prvním 
správcem. Ladislav Báča se nesmazatelně do 
historie muzea zapsal mj. i rozsáhlou kresebnou 
dokumentací těšínské lidové architektury. 
Základem sbírkových fondů muzea se staly 
konfiskáty, četné dary občanů z celého českého 
Těšínského Slezska, část mobiliáře a vybavení 
zámků v Ropici a Hnojníku nebo zachráněné 
sbírkové fondy bývalého jablunkovského muzea. 
Od roku 1952 přešlo pod správu Okresního 
národního výboru v Českém Těšíně jako Okresní 
vlastivědné muzeum.
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Muzeum dnešních dnů

Takový název muzea však neodpovídal skuteč-

nému rozsahu jeho aktivit, protože předmětem 
zájmu muzejních pracovníků a badatelů i nadále 
zůstávala oblast celého českého Těšínského 
Slezska (dokladem této činnosti může být i 
vlastivědný časopis Těšínsko vydávaný muzeem 
od 50. let 20.st.). K přejmenování na Muzeum 
Těšínska došlo v r. 1990.


Postupem času se jeho součástí staly i pobočky 
v Havířově, Karviné-Fryštátě, Orlové, Petřvaldě a 
Jablunkově (některé výstavní síně již byly zruše-
ny). Síť poboček muzea doplnila v r. 2005 replika 
původního slovanského hradiště v Chotěbuzi-
Podoboře, nazvaná Archeopark. 


Muzeum pořádá proměnné výstavy, stále vydá-
vá vlastivědný časopis Těšínsko a v jeho depozi-
tářích dnes najdeme více než 200 tisíc sbírkových 
předmětů. Jsou to doklady k historii města a 
širšího okolí, národopisné sbírky ale i sbírky 
archeologické, botanické a mineralogické. Mezi 
nejvýznamnější soubory patří kompletní sbírka 
stříbrných těšínských krojových šperků, lidové 
plastiky, starší i novější řezbářské práce z regionu 
a lidový těšínský nábytek soustřeďující malované 
truhly, datované od roku 1700. 


-red-

Zdroj: www.muzeumct.cz


Historická budova na Hlavní třídě

tel.: +420 558 711 866, +420 728 077 217

e-mail: ceskytesin@muzeumct.cz 

Otevírací doba:

	 	           září – červen	 	   červenec – srpen

Út – Pá	  8.00 – 16.00	 	       9.00 – 17.00

So – Ne 	 9.00 – 17.00	 	       9.00 – 17.00


Archeopark

tel.: +420 552 309 133

e-mail: archeopark@muzeumct.cz

Otevírací doba: 

                                          Út – Pá 		         So – Ne

duben – červen 	     	 8.00 – 16.00		 9.00 – 17.00

     + září

červenec – srpen 		    9.00 – 17.00		 9.00 – 17.00

říjen – březen 	 	 	    8.00 – 16.00		 9.00 – 17.00	


Tip na procházku

Otevřením cyklostezky na Sosnu se přímo nabí-

zí tip na příjemný a nenáročný výlet. Tato 5,6 km 
dlouhá trasa nabízí nejen překrásné výhledy, ale 
také nenáročnou procházku s převýšením 130 m 
vhodnou i pro rodiny s dětmi. Celý okruh prochá-
zí krajinou naší obce a představuje ideální mož-
nost pro dosažení doporučených 10 000 kroků 
denně.


Startujeme u stadionu ve Vendryni a jdeme 
cyklostezku směrem k Sosně (1,1 km). Na konci 
cyklostezky odbočíme vpravo na Jahodnou, což 
označuje žlutá značka. Dále následuje trasa po 
červené značce, která nás přivede přibližně 1 km 
stoupáním k vrcholu pod Babí horou. Zde máme 
možnost pokračovat po asfaltové cestě až ke 
stadionu, anebo odbočit doleva, následně asi po 
150 m doprava po zelené naučné stezce k vápen-
ným pecím.

Dále je možnost pokračovat po červené z bodu 
3 přibližně 500 m, čímž dorazíme do sedla pod 
Vružnou. Při dobré viditelnosti se nám naskytne 
pohled až na chladicí věže elektrárny Dětmaro-
vice. Úsek od vápenných pecí k Czytelni nemá 
chodník, avšak provoz v této části obce je mini-
mální. 


Přeji šťastnou cestu v této malebné krajině.

Alfred Dědek
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Školní střípky

Ve školičce je pořád veselo

Školní rok se přehoupl do druhé poloviny a my 

ve školce máme za sebou spoustu zážitků a zába-
vy. Rodiče nejstarších dětí se na schůzce, která 
měla téma ŠKOLNÍ ZRALOST, dozvěděli základní 
informace o školní zralosti a připravenosti, o tom, 
co je důležité v přípravě dítěte před nástupem do 
školy. Na to navázalo lednové POVÍDÁNÍ SE 
SPECIÁLNÍM PEDAGOGEM.


Naši školku navštívila oblíbená divadla se svými 
představeními, ZÁBAVNÁ ŠKOLKA S PÍSNIČKA-
MI, sférické kino, KOUZELNÍK Aleš Krejčí a byli 
jsme také v kině v Bystřici. 


I letos přišla za našimi předškoláky lektorka 
Radka Folwarczná z ETICKÝCH DÍLEN se zážit-
kovým stmelujícím programem, kde se děti učily 
zábavnou formou ohleduplnosti a principům 
dobrého kamarádství.


Samozřejmě, že k nám dorazil MIKULÁŠ SE 
SVOU NADÍLKOU a společně jsme si užili ŠKO-
LIČKOVÉ VÁNOCE. Kromě dovádění na sněhu 
na naší školní zahradě se starší děti zúčastnily 
ZIMNÍCH HER v DDM Bystřici, kde si zasoutěžily 
s tučňáky.

Konec února patří u nás KARNEVALU, kde se 
děti předvedly v rozmanitých maskách a prožily 
dopoledne plné her, tance a zábavy.


                                                                                             
za kolektiv MŠ Vendryně 1 

                                                   Táňa Raszková

Zábavná školka s písničkami

Zimní hry v DDM Bystřice
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Okres zimowy w przedszkolu 
u Wędrowniczków


	 W oczekiwaniu na Święta przedszkolaki nie 
tylko śpiewały kolędy, czy ubierały choinkę. 
Wyjątkowym wydarzniem były dla nich chwile 
spędzone z rodzicami w przedszkolu podczas 
warsztatów świątecznych. Była to doskonała 
okazja zanurzyć się w atmosferę Świąt tworząc 
własnoręcznie aniołka i stroik świąteczny z ma-
teriałów przyrodniczych. Nasze warsztaty umilił 
występ dzieci, kiedy to maluszki przedstawiły 
swój pastorałkowy taniec ze światełkami a starsze 
dzieci zaprezentowały wiersze i taniec bałwan-
ków.


	 11 styczna obchodziliśmy Dzień wegetarian. 
Tego dnia sala naszego przedszkola zamieniła się 
w pizzerię. Przedszkolaki bawiąc się w kucharzy 
przygotowały prawdziwą pizzę. Zajęcia upłynęły 
w miłej atmosferze i wkońcu wspólnie stwierdzi-
liśmy, że własnoręcznie zrobiona pizza jest o 
wiele zdrowsza i smaczniejsza.


	 W styczeń wpisane są szczególne dni. To 
oczywiście święto Babci i Dziadka. Pod koniec 
stycznia dzieci gościły w przedszkolu swoich 
dziadków. „Kochamy Was!” – to słowa płynące z 
serduszek naszych Wędrowniczków. Wnuczęta 
przedstawiły program – były to wzruszające 
wiersze i piosenki, dzieci zagrały na dzwonkach 
oraz łyżkach drewnianych a także dziadkom 
wręczyły prezenty. Atmosfera była wspaniała i 
bardzo się cieszymy z podziękowań ze strony 
gości.


za kolektyw przedszkola  
Zuzana Martynek


Dětský letní tábor ve Vendryni

Obec Vendryně se letos již potřetí rozhodla pro děti zorganizovat letní 

tábor TITIKAKA. 

Tábor je určen pro vendryňské děti ve věku 4 – 10 let a bude se konat ve 

dvou turnusech => 22. - 26. července a 29. července - 2. srpna každý den od 
8.00 do 16.00 hod. Tábor bude sportovně–poznávací a děti se můžou těšit na 
sportovní hry, poznávání vendryňské přírody atd. V případě nepříznivého 
počasí se tábor bude konat v budově školy (tělocvična, výtvarna atd.). 


Cena za 1 dítě/turnus byla stanovena ve výši 2.200 Kč. Celodenní strava a 
pitný režim budou zajištěny. Přihlášky na příměstský tábor se budou při-
jímat po Velikonocích, tedy od úterý 2. dubna. Další informace a přihlášky 
budou v průběhu března zveřejněny na webových stránkách obce 
www.vendryne.cz a také v mateřských a základních školách ve Vendryni.


-red-
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Co se děje na Zaolší…

První polovina školního roku je za námi a je 

jisté, že utekla nesmírnou rychlostí, ale společně 
strávený čas se nám ukryl do vzpomínek.


Krásnou podzimní akcí mateřské školy a spolku 
PZKO Zaolší bylo Uspávání broučků. Nejen děti 
mateřské školy a jejich rodiny, ale také široká 
veřejnost z dané části obce se mohla těšit z hodi-
nového kouzelnického vystoupení Aleše Krejčího. 
Po představení si děti za pomoci dospělých vyrá-
běly podzimní kamínkové broučky a nechyběl ani 
lampionový průvod zakončený uložením „brouč-
ků“ k zimnímu spánku. 11 odvážných maminek  
se přihlásilo do soutěže O nejchutnější bábovku, 
čímž se postaraly o sladké pohoštění pro všechny 
zúčastněné. 


Další společnou akcí s rodiči byla odpolední 
Mikulášská nadílka na školní zahradě, které před-
cházelo zdobení vánočního stromečku všemi 
přítomnými, ochutnávka dětmi napečených per-
níčků nebo popíjení výborných vánočních punčů. 


Během prvního pololetí jsme opět stihli lekce 
tenisové školičky, Logohrátky se Slávkem Bourou, 
divadelní pohádky v těšínském divadle Bajka, 
návštěvu prvních tříd ze ZŠ Vendryně, ale i Zimní 
hry v DDM Bystřice. Nechyběl ani tradiční KAR-
NEVAL, který se báječně povedl a my děkujeme 
všem rodičům, kteří se dětem postarali o bohatý 
karnevalový „raut“. 

Ale pořád je něco před námi a my se tak stále 
máme na co těšit.  Na začátku března opožděně 
popřejeme k svátku našim babičkám a dědečkům 
v objektu PZKO Zaolší. Jako každoročně nezapo-
meneme ani na obyvatele DPS Zaolší a také je 
potěšíme vystoupením i drobnými dárečky. 


V březnu nám rovněž začne plavecká školička v 
novém objektu Kenny Park v Oldřichovicích a už 
nyní se těšíme na nové divadelní pohádky, nebo 
na projektový den se včelkami.


za kolektiv a děti MŠ Zaolší 
Naďa Urbanová, ředitelka

Úspěchy našich žáků

Žáci naší školy se pravidelně účastní nejrůznějších vědomostních a sportovních soutěží.  Reprezentují naši 

školu a dosahují také velmi dobrých výsledků v různých oblastech. 

Na Beskydské laťce, která se konala  
v Třinci 7. února, vybojoval žák 9.A 
Petr Lačík stříbro skokem 169 cm.

Vybraní žáci 5. tříd úspěšně reprezentovali naši školu v soutěži ve 
finanční gramotnosti. V konkurenci 55 družstev skončily na 3. místě 
žákyně Tina Fojciková a Linda Olszarová (foto vpravo). Dělené 8.-10. 

místo pak získaly Emily Sloupská a Marie Kovalová. 
Letos poprvé vyhlásilo gymnázium Josefa Božka v Českém Těšíně 

soutěž ve finanční gramotnosti i pro deváté ročníky.  
Dívčí tým ve složení Adéla Czerneková a Tereza Šmigová (foto vlevo) 

vybojoval 3. místo z 23 zúčastněných týmů.
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Nejlepší recitátoři z naší školy se  zúčastnili 
okrskového kola v recitaci v třineckém DDM.  
Do okresního kola postoupili Helenka Veselá 

ze 4.A a Ondřej Žák ze 3.A.  
Několik dalších dětí získalo Cenu poroty. 

Užili jsme si karneval pro děti, který se konal v odpoledních 
hodinách pro děti navštěvující družinu. Odpoledne plné 

soutěží, smíchu a krásných masek.

Na konci ledna zorganizovala ZŠ Vendryně přátelský 
volejbalový turnaj pro nadšence z řad učitelů, zástupců obce, 

rodičů, přátel školy a dalších příznivců. Do volejbalového 
turnaje pořádaného naší školou se přihlásilo 24 účastníků, 
kteří se následně rozlosovali do 4 družstev. Ta se utkala ve 
vzájemných zápasech, aby vybojovala sladkou odměnu ve 

formě perníkových pohárů. Následovalo přátelské posezení. 
Všem děkujeme za účast a přátelskou atmosféru.

nové školní logo
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Kurs narciarski w Istebnej


W dniach od 7 do 11 stycznia w Istebnej odbył 
się kurs narciarski dla uczniów klas 7-9.  Zajęcia 
przebiegały na stoku Zagroń, tuż obok hotelu, w 
którym zakwaterowani byli nasi uczniowie oraz  
nauczyciele-instruktorzy.


Podczas kursu młodzież miała okazję korzystać 
z doskonałych warunków śniegowych. Wpływ na 
to miał nowy, puszysty śnieg, który na początku 
stycznia pokrył stok. Dzięki temu każdy narciarz 
mógł cieszyć się komfortową jazdą po świetnie 
przygotowanych trasach. Dodatkowym atutem 
było intensywne naśnieżanie, w wyniku czego 
panowały naprawdę idealne warunki do nauki                        
i doskonalenia swoich umiejętności narciarskich.


Po niemal tygodniowym pobycie w Istebnej 
dzieci wróciły do domów pełne niezapomnianych 
wrażeń, bogatsze o nowe doświadczenia. 


Warto podkreślić, że zorganizowanie kursu 
narciarskiego uczniów naszej szkoły było 
możliwe dzięki wsparciu finansowemu Macierzy 
Szkolnej naszej placówki. 


Bardzo dziękujemy!


Świetna zabawa karnawałowa


Pierwszego lutego nasza stołówka zamieniła się 
w salę balową, w której odbył się bal karnawa-
łowy uczniów klas 1-5. Dzieci także w tym roku 
zaprezentowały się w bardzo pomysłowych 
strojach. Widać było mnóstwo pracy włożonej w 
przygotowanie oryginalnych kostiumów. 


Po uroczystym polonezie i przedstawieniu się 
wszystkich przebierańców rozpoczęła się długa i 
wesoła zabawa. 


Na ogromne brawa zasługują koledzy i koleżan-
ki z klasy ósmej, którzy zorganizowali tę świetną  
imprezę. 


Nie zabrakło ciekawych konkursów, loterii oraz  
smacznego poczęstunku. Czas tak szybko minął,  
że wszystkim było żal, że na następny balik trze-
ba znowu długo czekać. 


Bardzo dziękujemy Macierzy Szkolnej za 
wsparcie finansowe balu kostiumowego!
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Jednocześnie zachęca do dalszego odtwarzania bo-
gactwa dawnych wierzeń i zwyczajów, które do dzisiaj 
zachowały się w ludzkiej pamięci.


Kultura ludowa zawsze odgrywała szczególną rolę w 
przeszłości Śląska Cieszyńskiego, a jego zachodniej 
części, na Zaolziu, odgrywa ją do dnia dzisiejszego, gdyż 
jej znaczenie wykracza daleko poza czysto magiczny i 
zabawowy sens.


Tłusty Czwartek, Środa Popielcowa, Ostatki, Wielki 
Post, Grzegorze, Marzanna, Zielóne, Niedziela Palmowa, 
Szkaredno Strzoda……………zapraszamy do lektury.


DOPORUČUJIPOLECAM
 

Doroczne zwyczaje  
i obrzędy


Jan Szymik


Książka odwołuje się do pa-
mięci o starych tradycjach, a 
na ich podstawie odtwarza 
istotną zasadę obrzędowości 
na Śląsku Cieszyńskim. 


 Autor Jaromír Šlosar obdivuje beskydské stu-
dánky. Pro jejich vzhled, pro jejich zpěv i chuť. Už 
dlouho se chystal o nich něco napsat. Není to tak 
poetické, tak zajíkavé i melodické jako Hukvald-
ské studánky Leoše Janáčka. Je to jen jakýsi 
průvodce studánkami, pokud možno věrný, od-
povídající globálním změnám. Kolikrát se mu už 
stalo, že byl v létě hnán žízní k prameni, který 
dobře znal, a vody nenabral! 


O studánkách napsal dřív, než zbude pár kapek 
na dně. Text je doprovázen fotografiemi.


 
Jana a Bronek 
obě knihy jsou ve fondu obecní knihovny

 
Beskydské studánky


Jaromír Šlosar


Autor představuje ve svém 
fotografickém vlastivědném 
průvodci beskydské studán- 
ky a prameny v kontextu 
okolní přírody a lidských 
kořenů v nich.

  Vendryní se nese, že…

Rádi bychom uvedli na pravou míru, že když se v r. 2005 připravovala přeložka  

silnice III/4682 (dnes od kruhového objezdu k žel. přejezdu na Černovském),  
popisovaly se v projektu i možnosti bezpečného řešení střetu s železniční tratí. 


Na základě prověření možností projekt uvádí, že jiná varianta než úrovňový 
 přejezd není v řešeném úseku možný. Nadjezd nebo podjezd nevycházejí výškově 

 ani za předpokladu přeložky silnice I/11 blíže k řece Olši, aby se tak zvětšila vzdálenost 
 této silnice od místa křížení železniční trati. Vzhledem k blízkosti koryta řeky Olše je 

 možnost odsunu silnice I/11 dále od trati minimální. Případná směrová úprava sil. III/4682 
 s cílem zvětšení vzdálenosti křížení trati od křižovatky s I/11 vede k až absurdním parametrům  

komunikace popř. k velmi malému úhlu křížení s tratí (obtížně přemostitelné). Projekt uvádí, že normové 
řešení by vyžadovalo rozsáhlé úpravy silnice I/11, řeky Olše a demolici budov. Reálnost takových úprav, 

kromě finanční náročnosti, znemožňuje také vysoká ekologická hodnota biokoridoru podél řeky Olše.  
Z toho důvodu je vyřešeno navrhované vedení přeložky silnice s úrovňovým přejezdem.


-red-
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Kiedy powiesz "po naszymu"...
czorny korzyń   

żywokost lekarski / 
kostival lékařský

fikany   
chytry, sprytny /  
chytrý, mazaný

bagorze   
ironiczna nazwa mieszkańców Mostów 

koło Jab. / ironický pojmenování 
obyvatel Mostů u Jablunkova

ankrować   
kotwiczyć, zabezpieczyć budynek 

przed szkodami górniczymi /  
ukotvit, upevnit, zabezpečit budovu 

proti důlním škodám

potek, potka  
ojciec chrzestny, matka 

chrzestna / kmotr, kmotra

spyrczany  
gorączkowy, krewki, nieprze-

myślany / 
neuvážený, ukvapený, 

nepromyšlený 

okrować    
obierać (łupinę,  

obierzynę) / 
loupat (slupku, kůrku)

bierco    
zakrzywiony drążek do wiesza- 

nia zabitej świni /  
háky rozporky 

łoktuszka                 
prześcieradło /  

prostěradlo

nejwartciejszy   
najszybszy, najprędszy / 

nejrychlejší

Nejen, že mohly nahlédnout do zákulisí a pří-
prav této světoznámé akce, ale měly šanci se také 
osobně zúčastnit ať už z pozice hráčů exhibice 
nebo podavačů míčků.


Kdo nikdy nedělal závodně žádný sport, ten asi 
jen těžko pochopí, jak velké zážitky si děti z celé-
ho týdne odnášejí. Potkat se se svými idoly, vidět, 
jak se připravují, jaké rituály provádějí, jak vypa-
dá jejich trénink nebo jak se obyčejně baví mezi 
sebou.

Davis Cup ve Vendryni
Nezapomenutelný týden zažily tenisové 

naděje, které trénují ve Vitality Slezsko. 
Díky možnosti uspořádat prestižní teniso-
vý svátek se mohly setkat s momentálně 
nejlepšími českými tenisty. 
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Všechno začalo nafocením fotek na akreditaci, 
se kterou se děti mohly volně pohybovat po 
celém areálu a být součástí všeho dění. Úterní 
podvečerní trénink se samotnými hráči pak zna-
menal první osobní setkání s českými tenisty. 
Rozzářené oči a velké natěšení dětí, možná i 
lehká nervozita, to všechno provázelo trénink s 
daviscupovými reprezentanty. Večer pak vrcholil 
společnou fotkou na nádherně připraveném 
kurtu, který za pár dní vznikl ve vendryňské hale. 
První fotky a videa pořízené pyšnými rodiči nebo 
reprezentačním fotografem začaly vznikat.


Další dny byly ve znamení příprav, protože 
všechno muselo perfektně klapnout. Mladší děti 
nacvičovaly exhibici, která byla naplánovaná v 
pauze mezi zápasy, starší tenisté se pak chystali 
na mnohem těžší úkol, a to naučit se sbírat a po-
dávat míče hráčům. Před kamerami a v přímém 
přenose to byl opravdu nápor na nervy. Z pozice 
fanouška, který živě přihlížel, však můžu konsta-
tovat, že všichni zvládli svůj úkol na jedničku. 


V sobotu, tedy v první hrací den, lehká nervo-
zita určitě panovala u všech. Pro každého se 
jednalo o něco mimořádného. Významní hosté, 
vyprodaná hala, přímý přenos v České televizi, to 
všechno umocňovalo důležitost celé akce. Nikdy 
se v naší obci nekonalo nic tak významného. Nic, 
co by naši malou obec proslavilo po celé zemi. 
Svou chvíli slávy si na začátku celého klání užili i 
vendryňští gymnasté, když ukázali své umění, při 
kterém se hostům tajil dech. A pak už se šlo na 
věc. Na kurt vyběhli jak tenisté, tak i podavači 
míčků, nohy lehce roztřesené nervozitou, ale 
všechno s prvním odehraným míčkem jistě 
opadlo.


Po úspěšně zvládnutém prvním zápase, kdy 
mladý talent Jakub Menšík zvládl svou těžkou 
roli a Česku přinesl první bod, nastoupili na kurt 
trenéři SK Vitality se svými malými svěřenci a 
děti ukázaly, jak to s raketou umí ony. I když se 
velká část publika zvedla, aby se občerstvila, ne-
mohlo to dětem zkazit jejich velký den. Navíc, 
když hlasatel každého jmenovitě představil, pak 
chvilka slávy byla jejich.


V neděli, tedy druhý hrací den, už všichni při-
cházeli na kurt pevní v kramflecích. Po nenadálé 
skreči hostujícího týmu pak malé tenisové naděje 
měly svou exhibici o něco delší a také publikum 
zůstávalo na svých místech a sledovalo malé 
tenisty.


Celý víkend bohužel rychle utekl, ale akce byla 
nanejvýš podařená. Všichni si pochvalovali po-
hostinnost a skvělé zázemí. Děti si zase odnášejí 
zážitky na celý život. O motivaci do další tvrdé 
práce mají jistě postaráno. Vědomí, že se jednou 
mohou ocitnout na místě svých idolů, je silným 
hnacím motorem makat na sobě ještě více a 
dosáhnout tak vytouženého cíle. 


A možná se některý z nich za pár let představí 
jako reprezentant naší země.


Martina Krainová
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Fojtský potok (Fojci Potók)

Přes katastrální území Zaolší (součást obce Vendry-

ně) protékají tři základní vodní toky: Kopetná, Liderov 
a Fojtský potok. Dnešní díl Zeměpisu Vendryně se bude 
věnovat tomu třetímu.


Vodní tok Fojtský potok tvoří přirozenou hranici 
obce Vendryně s Karpentnou po celé délce svého toku. 
Pouze v jednom místě opouští katastrální území Ven-
dryně, ale po pár desítkách metrů se z Karpentné vrací 
na hraniční čáru. Hydrograficky patří Fojtský potok se 
svými přítoky do úmoří Baltského moře a velkého po-
vodí řeky Odry. Fojtský potok si našel svůj pramen v 
nadmořské výšce 600 m n. m., přibližně v polovině 
úsečky mezi Kozincem (752 m n. m.) a Malým Kozin-
cem (654 m n.m.). Po 2100 metrech putování obohatí 
jako levostranný přítok vody Liderova. 
 Soutok Fojtského potoka a Liderova je v nad-

mořské výšce 400 m n. m.  Fojtský potok protéká 
po celé délce toku neobydlenou oblastí, přes tzv. 
Fojci Łónki (louky), a tak není třeba regulovat 
jeho koryto a břehy. Pár desítek metrů na sever 
od soutoku Liderova a Fojtského potoka se na-
chází osada Do Szpyrki.


V nivě Fojtského potoka roztroušeně roste buk-
vice lékařská, která kvete od července do srpna. 
Léčivá a magická rostlina byla už v 17. století 
přikládána na rány po uštknutí hadem. Věřilo se, 
že i pouhé nošení bukvice přináší štěstí a lásku, a 
tak se sázela u domu, aby odvracela mrzutosti. 


Druhou charakteristickou, avšak vzácně se vys-
kytující bylinou v této lokalitě, je čarovník alpský. 
Má detoxikační a diuretické účinky a mírně půso-
bí na oběhový systém. Ve větších dávkách může i 
chránit naše zatěžovaná játra.

ZEMĚPIS VENDRYNĚ
GEOGRAFIA WȨDRYNI

mostek přes Fojtský potok

soutok Liderova a Fojtského potoka

Něco málo z činnosti zahrádkářů v roce 2023

Rok 2023 je za námi a dá se říct, že bylúspěšný. Již tradičně jsme v září v Domě PZKO Czytelnia opět us-

pořádali výstavu našich výpěstků, čímž chceme poděkovat PZKO za pronájem prostor. Uspořádali jsme dva 
zájezdy (do Městečka světových miniatur v Inwaldzie a do Krakowa), tradiční vaječinu a zároveň i velmi 
zajímavou přednášku Ing. Běrské o pěstování, škůdcích atd. 


Velkým přínosem je Klub žen, který se zabývá různými tvořivými aktivitami a zároveň zajišťuje pohoš-
tění na všech našich  i obecních akcích, kterých se zúčastňujeme. Nemalým podílem pomáhají i další 
zahrádkáři. Další aktivitou je Klub turistů zahrádkářů, kteří se dle svých zdatností účastní turistiky na 
místa známá i neznámá za krásami naší vlasti.


K 31. 12. 2023 čítáme 60 zahrádkářů a průměrný věk činí 66,83 let. Rádi bychom omladili naše řady a 
proto, kdo máte rádi zahradničení a máte zájem se stát naším členem, pozýváme vás mezi nás. Rádi uví-
táme každého nového člena nebo nápady na zlepšení naší činnosti atd.


Těšíme se na Vás!

výbor ZO ČZS
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Do Górek należą również domki „na równinie” 
niedaleko styku Wyndryńki z Olzą i w sąsiedz-
twie już nieistniejącego przejazdu kolejowego 
pomiędzy Starą Kuźnią (też już nie istniejącą) i 
Zobawą. W tym miejscu stoi dostojnie staro lipa - 
drzewo chronione jako pomnik przyrody. 
Widnieje na nim tabliczka widoczna na zdjęciu. 
Częściami składowymi opisywanego przysiółka 
są miejsca ukryte pod nazwami: Na Gaci, Bagna 
(na nich praktycznie wyrósł przed 13 laty Hotel 
Vitality), Przi Krziżu, Grobla, Pod Mecym, Losek, 
Kupkowice, Ku Górowej. 


Górki graniczą z Czeskóm Kolónijóm i Czor-
nóm Ziymióm. Do ciekawszych miejsc należy 
jeszcze ujście Wędryńki do Olzy z jego najniż-
szym punktem Wędryni na wysokości 308 
metrów n.p.m.


text a fotografie rubriky 
Bronisław Ondraszek

Górki

Przysiółek Górki w Wędryni stanowi skupisko 

kilku gospodarstw (domów) położonych poza 
zwartą zabudową wsi, ale stanowi jej integralną 
część. Rozlokowane bezładnie domy leżą na nie-
wielkim wzniesieniu o wysokości względnej od 
paru do parudziesięciu metrów, które wyraźnie 
zarysowuje się w terenie. Nazwa Górki pozostaje 
dla nas zrozumiała, ponieważ topografia terenu 
przekazuje nam informacje o krajobrazie i jego 
ukształtowaniu. 


Na Górki łatwo trafić od przystanku autobuso-
wego Przi Krziżu, udając się drogą w kierunku 
północno-zachodnim. Górki tworzą domyślny 
klin pomiędzy rzeką Olzą, potokiem Wyndryńką i 
szosą wiodącą w kierunku Czytelni. 


lipa na Górkach

 Górki

Zeptali jsme se:

Petr, 45

Ano, čtu, někdy i 

dvě knihy za měsíc. 
Baví mě fantasy, to 

jsou zpravidla něko-
likadílné série.


 Pro knížky si cho-
dím do knihovny, 

nebo si je taky 
kupuju.

Eva, 59

Hlavně čtu v létě, 

na to odpočinkové 
čtení se moc těším. 

Nejvíce jsem ale 
četla na mateřské. To 

jsem hltala Káju 
Maříka, Gabru a 

Málinku nebo Děti  
z Bullerbynu - moji 

první knížku z 
dětství.

Máme březen - měsíc čtenářů. Čtete? A co nejradši?

Katka, 9

Ano, jasně. 

Nejradši mám 
detektivky pro děti 

nebo fantasy. Knížek 
mám doma plnou 

poličku, dostávám je 
jako dárek, ale taky 

si je půjčuju  
ve vendryňské nebo 
třinecké knihovně.

Marta, 61

Do naší knihovny 

chodím již spoustu let 
a díky paní knihovnici 

máme velký výběr 
krásných a nových 

knih. Čtu ráda detek-
tivky, ale také romány 

a historické knihy. 
Nejlepším dárkem pro 

mě vždy byla a je 
kniha. 
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Pramen Vendryňky -  
místo k odpočinku i pozorování krás přírody


Pramen Vendryňky pod Ostrým vrchem byl malým turistickým cílem už od r. 2000. Ve skutečnosti zde na trojmezí 
Vendryně-Nýdek-Leszna Górna vyvěrají desítky pramenů. Proto nebylo snadné určit jen jeden jako hlavní. Byl vybrán 
ten nejstabilnější a nejsilnější průtok a místo bylo upraveno pro turisty. 


Za ta léta se to zde hodně změnilo a zchátralo, proto se vedení obce rozhodlo pramen kompletně zrekonstruovat. 
Všemu velel nadšenec Marek Hupka a pustil se společně s obecní technickou četou, Radkem Koždoněm a dalšími do-
brovolníky do zkrášlení a velkých úprav. 


Všem patří veliké DÍKY!   


-red- 
ve fotogalerii si prohlédněte stav minulý a současný

Pro hravé občany je připravena zábava s hlubším významem.

Prvních 20 z vás, od dětí až po dospěláky, má možnost si přinést k pramenu 

svůj hrneček a umístit na svém háčku. Z estetických i praktických 😊  
důvodů jsou určena kritéria, jak má hrnek vypadat:


* musí mít ucho         * velikost 200‐250 ml         * nesmí být bílý ani černý


* bez nápisů, reklam, obrázků či výrazných kreseb   


* může být podepsán zespodu


HRNEČKY SE STANOU SYMBOLEM PŘÁTELSTVÍ  
A VZÁJEMNÉ TOLERANCE


Marek Hupka

Przyjdź, odpocznij niczym 
duch,


ciesz się mną jak maluch.

Choć z twarzą przyjdziesz 

od mrozu zdrową,

ciesz się moją cudownie 

czystą wodą.
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Na Hasičském bále  
se tančilo až do rána


Třetí lednovou sobotu se konal v prostorách 
Czytelni již 11. ročník populárního Hasičského 
bálu.


Tak jako již mnohokrát, byl bál pečlivě připra-
ven členy SDH Vendryně. Přípravy na samotný 
bál zabraly organizátorům spoustu času, proto 
jsem rád, že vše proběhlo na jedničku! Pro naše 
hosty, kterých byl opět plný sál a tradičně se 
bavili do časných ranních hodin, byl připraven 
bohatý kulturní program a neposlední řadě i 
spousta dobrot.


K tanci celý večer a noc hrál DJ Jiří Halák, který 
se svým umem staral o dobrou náladu. Program 
zahájily svými dvěma vystoupeními děvčata ze 
skupiny „Red Lips“ a pak už tradičně nemohlo 
chybět famózní vystoupení tanečníků R- Quatro, 
bez kterého si už většina hostů náš bál ani neumí 
představit.


Večeři pro naše hosty uvařily skvělé kuchařky z 
místní školy pod vedením Renáty Kohutové. 
Letos to bylo populární vepřo knedlo zelo. K 
pochutinám taktéž patřily jednohubky a chleba 
se škvarkama, které nachystali naši členové.


Bohatá tombola, růže, kotiliony a plesové 
masky samozřejmě nemohly chybět.


Na závěr mi dovolte poděkovat všem hostům, 
že nám zachovávají svou přízeň, a taky všem 
sponzorům, díky nimž se povedlo do tomboly 
nashromáždit na 90 hodnotných cen. 


Nesmím rovněž zapomenou na naše členy, 
kterým letos veleli manželé Chlebkovi, za jejich 
nasazení během příprav a i samotného bálového 
víkendu.


Akce, které ještě letos pořádá SDH Vendryně a 
na které jste srdečně zváni:


Vítání jara proběhne ve čtvrtek 21. března 
	 Pálení čarodějnic tradičně o filipojakubské 
                                noci, letos v úterý 30. dubna 
	 Den dětí s hasiči bude v sobotu 1. června 
	 Strašení pod věží v neděli 27. října


René Wojnar 
starosta SDH Vendryně
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Československý Šlágrfest 
poprvé ve Vendryni! 


V neděli 7. července se do Vendryňského parku 
sjedou největší hvězdy populární televizní 

stanice Šlágr, aby pobavily všechny své věrné 
posluchače a diváky napříč generacemi.  

Desítky známých tváří přijedou s originálním 
dvojprogramem Šlágrklub na cestách a 

Pesničky z kasína. 

Skvělá tanečně poslechová zábava začne 
v 15.00 hod. a potrvá až do 22.00 hod.  

Celý program bude doplněn bohatou kuchyní a 
také pro každého návštěvníka bude nachystáno 

CD jako dárek.  
A jeden dárek navíc máme nachystán i  

pro Vendryňany od 55 let!  
Máme pro vás vstupenky za zlevněnou cenu 

250 Kč, zatímco pro ostatní je cena v předprodeji 
320 Kč. Vstupenky si můžete zakoupit  

od 1. března do 30. června  
na pokladně Obecního úřadu.  

(na jeden občanský průkaz dva kusy).  
Těšíme se na Vás!
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Magia nocy balowej i zimowa rozrywka: 
relacja styczniowych wydarzeń w MK 
PZKO Wędrynia-Zaolzie


Z nadejściem nowego roku głównym zadaniem 
w naszym MK PZKO było przygotowanie do 
organizacji tradycyjnego balu, który odbył się w 
ostatnią sobotę stycznia. Jak zawsze, atmosfera 
była doskonała, a na parkiecie pojawiło się ponad 
50 gości. Nie zabrakło tradycyjnych elementów, 
takich jak kwiaty, kotyliony, barszczyk, pyszne 
dania, oraz oprawa muzyczna, którą zapewnił DJ 
Jiří Sabela. 


Impreza rozpoczęła się od uroczystego polo-
neza oraz programu, w którym wystąpiła para 
taneczna z zespołu Elán - Eliška Podermanská i 
Filip Bruk. Datkowo, Kuba Všianský zachwycił 
nas swoim wykonaniem pieśni z repertuaru 
Maryli Rodowicz oraz innych artystów. O północy 
nie zabrakło oczywiście tradycyjnej „tomboli“, a 
pożegnanie gości balowych w godzinach poran-
nych było kolejnym potwierdzeniem sukcesu 
naszego balu, który jak zawsze cieszy się nieza-
pomnianymi chwilami.


Zaś dwa tygodnie przed balową datą, korzysta-
jąc z niespodziewanie i zaskakująco dobrych 
warunków zimowych, udało się nam zorganizo-
wać tradycyjny kulig dla dzieci, młodzieży i 
starszych członków czy też sympatyków dobrej 
zabawy. 


W tym roku sanki z najmłodszymi uczestnikami 
ciągnął koń Romana Marosza, zaś resztę ciągnęły 
dwa quady. Mamusie maluszków dodatkowo 
potrenowały bieg przy saniach, bo pilnowały, 
żeby im pociechy z sanek nie pospadały, zaś 
młodzież miała za sobą bardziej adrenalinowy 
przejazd. Do PZKO dotarli wszyscy uśmiechnięci 
i trochę zmarznięci, ale czekała na nich ciepła 
herbatka i coś słodkiego na przekąskę. Wszyscy 
byli bardzo zadowoleni, nawet najstarszy 
uczestnik Józef Czeczotka, który przyszedł na 
kulig z wnukami i udowodnił, że dobrze bawić 
można się w każdym wieku.


Ewa Bartulec, Renia Gąsiorowska


młodziutka para taneczna rozkręciła nasz Bal

zimowa frajda
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Z życia MK PZKO

Słowa piosenki – „Nie tak bystro płynie rzeka, 

jak nam szybko czas ucieka”, są coraz bardziej 
aktualne. Znaczenie tych słów możemy przenieść 
na czas przeszły okresu karnawałowego. Był 
bardzo krótki, a minął jeszcze szybciej. Pozostały 
wspomnienia na tańce, muzykę i zabawę aż do 
białego rana. 


Tradycyjnie nasze MK PZKO zorganizowało 
dwa bale ostatkowe. 


Musimy przyznać, że sobota ostatkowa była co 
do ilości uczestników troszeczkę skromniejsza w 
porównaniu z latami ubiegłymi. Ten fakt jednak 
nie miał absolutnie żadnego wpływu co do atmo-
sfery i przebiegu zabawy na sali. Dobra organi-
zacja, program kulturalny w wykonaniu zespołu 
Olza, pary tanecznej Patrycji Goryl i Tomasza 
Cieślara z grupy Elan oraz śpiew Julii Macury 
wzbogacił przeżycia wieczoru karnawałowego. 


Drugi bal odbył się w poniedziałek z udziałem 
seniorów naszege koła i ich gości z Cieszyna. 
Dobra muzyka powiązana z wartościowym pro-
gramem kulturalnym w wykonaniu zespołu 
tanecznego

INZERCE

  
tanecznego Bystrzyca i wspominanej już pary 
tanecznej, przyniosły na twarze naszych senio-
rów uśmiech i zadowolenie. Podziękować należy 
wszystkim, którzy w jakikolwiek sposób przyczy-
nili się do bezproblemowego przebiegu obydwu 
imprez ostatkowych naszego MK PZKO.


Bogusław Raszka, MK PZKO
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INZERCE
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Novoroční šachový turnaj
V šachové klubovně na hřišti se v sobotu 13. ledna odehrál bleskový šachový turnaj za účasti 19 ša-

chistů z Vendryně, Bystřice, Třince a Českého Těšína. Čas na partii byl 5 min + 3 sec na jeden tah. První 
dvě místa získali překvapivě nejstarší účastníci turnaje – Jan Kotas (14,5 b) a Otto Chwastek (14 b). 

Další přední místa obsadili René Knopp, Petr Turoň, František Kraus a Rostislav Heczko. Všichni účastníci 
obdrželi peněžité nebo věcné ceny a občerstvení. Potěšením pro organizátory bylo, že se turnaje zúčastnili i 
hráči neregistrovaní nebo mladší. Poděkování patří TJ Vendryně a hlavně Obci Vendryně za finanční dotaci, 
která přispěla k uspořádání této šachové akce.


za organizátory  
Otto Chwastek

Jarní část sezóny začne už na konci března, 
tak neseďte doma a přijďte  

fandit našim borcům.  
Všichni jdou do zápasů s velkým nasazením!

Ať už jsou to žáci, kteří se po podzimní části 
vyhřívají na výsluní prvního místa, nebo 

dorostenci s muži, kteří přezimovali  
na devátém, resp. třetím místě tabulky.
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